

Правительственные распоряжения.

Приказом по ведомству министерства юстиции, состоявшимся 19 февраля сего года за № 10, назначены: окончивший курс юридических наук в Императорском университете св. Владимира с дипломом первой степени Галлеринг заведующим Канцелярии окружного суда; заведателем Канцелярии окружного суда, коллежский секретарь Петров; Кузнецким окружным судьей; старшим кандидатом на должности по судебному ведомству при Смоленском окружном суде, коллежский секретарь Степановский; товарищем Томского губернского прокурора и Кузнецкий окружного судьи, коллежский секретарь Опокин; Томским окружным судьей.

Сибирь в настоящем и прошлом.

Благовещенск. (Пожар) В ночь на 28 января, в конторь товарищества амурского пароходства произошла пожар, жертвою которого сдѣлались все имущество конторы, а также все конторские книги, документы и деньги, которыхъ въ кассѣ, говорятъ, было до 15 тысячъ рублей. (Ам. Газ.)

Причины эпидемий и эпизоотии на дальнемъ востоке. Приводя итоги прошлаго года, газета «Владивостокъ», между прочимъ, говоритъ: «Холера послѣдняго года, стоившая намъ столько жертвъ материальныхъ и человеческихъ, въ средѣ нашего инородческаго населенія появилась своимъ образомъ эпидемическимъ порядкомъ на нашихъ частныхъ пароходахъ. Въ нѣкоторой степени эпидемии дифтерита, скарлатины обязаны также же условіямъ среди переселенцевъ во время ихъ слѣдованія сюда изъ Одессы. История эпизоотии тоже обнаружила, что во многомъ мы сами виноваты, что надоръ за границы св. Манджурией, отсюда къ намъ идутъ гурты скота, крайне недостаточны, что карантинные дворы обставлены неудовлетворительно, что дороговизна содержанія на нихъ скота настолько велика, что наши сосѣди предпочитаютъ ихъ обходить, рискуя даже штрафомъ и конфискаціей. И даже въ нашихъ собственныхъ предѣлахъ карантинныя и санитарныя условія тоже не всегда достаточны и часто отдаленныя пункты, на которые мы въ теченіе года указывали, являлись очагами заразы».

Количество въ Сибири участковъ, пригособленныхъ для водворенія переселенцевъ. Въ прошломъ году министерство земледѣлія командировало въ Сибирь особую комиссію для изученія и общаго направленія работъ по образованію переселенческихъ участковъ въ районѣ Сибирской желѣзной дороги. Недавно отпечатанный отчетъ председателя этой комиссіи г. С. Тихонова заключаетъ въ себѣ много интереснаго свѣдѣній по переселенческому дѣлу. Недостатокъ въ точныхъ мѣстныхъ свѣдѣніяхъ былъ особенно ощутителенъ за послѣдніе годы.

Въ виду не прекращающагося движенія крестьянъ въ Сибирь, прежде всего необходимо знать, какъ велики запасы земель, заготовленныхъ тамъ для водворенія переселенцевъ. Отъ отвѣта на этотъ вопросъ зависитъ направленіе переселенческой политики въ настоящее время. Отчетъ председателя комиссіи, образованной въ 1895 г. для изученія работъ временныхъ партій, даетъ цифровыя данныя, по которымъ можно судить о положеніи дѣла. Общая площадь готовыхъ къ принятію переселенцевъ, т. е. отграниченныхъ въ натурѣ участковъ на 1-е января прошлаго года опредѣлялась: по Тобольской губ. въ 927,093 дес. на 60,720 душъ, по Томской—662,964 десятины на 43,135 душъ, по Акмолинской области 670,380 дес. на 44,634 души и по Енисейской губ. въ 456,781 дес. на 29,432 души. Для четырехъ названныхъ мѣстностей 2,718,218 дес. на 177,921 д. м. п. За мнѣвшій годъ прибавилось къ этому количеству еще около 970 т. дес., на которыхъ можно водворить до 62,800 душъ. Такимъ образомъ, результаты работъ, произведенныхъ съ цѣлью устройства переселенцевъ въ сибирскихъ губерніяхъ, въ началу ваго переселенческаго сезона могутъ

быть выражены въ круглыхъ цифрахъ 3,700,000 десятинъ земли въ участкахъ, отграниченныхъ въ натурѣ, или 240,000 душевыхъ долей.

По часть этой обширной территории уже заселена въ предшествующіе годы. Такъ, въ Тобольской губ. водворено около 20,000 душъ, въ Томской—16,950, въ Акмолинской области—27,698, въ Енисейской—4,864. Всего на пригособленныхъ переселенческихъ участкахъ устроено до 70 тыс. душъ муж. п. Поэтому приблизительное число свободныхъ душевыхъ долей опредѣляется составителемъ разсматриваемаго отчета для Тобольской губерніи въ 52,000, Томской—49,200, Акмолинской—23,900 и Енисейской—41,400. Изъ этихъ 166½ тысячъ душевыхъ долей придется исключить нѣкоторое количество по двумъ причинамъ: часть отграниченныхъ участковъ признаются не вполне удовлетворительными, другіе лежатъ въ мѣстностяхъ, непривлекательныхъ для переселенцевъ по общему характеру почвенныхъ и метеорологическихъ условій. Предполагается, что нѣмалымъ переселенцевъ остался бы такой же, какой былъ въ истекающемъ 1895 году,—говорится въ отчетѣ,—запаса этого хватило бы для удовлетворенія потребностей переселенческаго движенія въ теченіе болѣе чѣмъ пятнадцатилѣтняго періода.

Результаты изслѣдованій Сибири, вызванныхъ постройкой жел. дороги. Въ соединенномъ засѣданіи отдѣленій географіи математической и физической Императорскаго русскаго географическаго общества, 19 февраля, дѣйствительный членъ Э. А. Коверский представилъ очеркъ дѣятельности различныхъ предпріятій, находящихся въ связи съ постройкою сибирской желѣзной дороги. Главное мѣсто въ упомянутыхъ работахъ занимаютъ труды по составленію картъ и производству съемокъ, какъ вдоль линіи желѣзной дороги, такъ и въ нѣкоторыхъ другихъ частяхъ страны. Работы по съемкѣ мѣстности около южной оконечности озера Байкала дали возможность установить, что техническія трудности проведенія желѣзнодорожнаго пути въ этомъ мѣстѣ чрезвычайно велики, почему на первое время, для объезда этого участка, поѣзда будутъ перевозиться черезъ озеро на паромѣ-ледоколѣ. До 1895 г. въ Восточной Сибири трудами топографовъ военнаго ведомства снята мѣстность по лѣвому берегу Амура и значительная часть Уссурийскаго края. Кроме того, съ 1893 по 1895 годъ вдоль линіи будущей дороги имѣется топографическая полоса, ширинною 100 верстъ въ 2-хъ верстовомъ масштабѣ; эта съемка даетъ впервые картину мѣстности, которая всегда до сихъ поръ не снималась сплошною площадью. Инженерами путей сообщенія за три года также исполнено много работъ, причемъ однимъ изъ изысканій линіи пути желѣзной дороги произведено 8,051 верста, и немало потрачено усилій на улучшеніе судходности сибирскихъ рѣкъ, какъ вспомогательныхъ путей, а именно: Туры, Тобола, Иртыша, Оби, Томи, Чулыма и Ангары. Одновременно съ упомянутыми изслѣдованіями, были предприняты работы по геологическому изученію мѣстностей Сибири, особенно тѣхъ, гдѣ уже и раньше существовала горная промышленность. Каманный уголь находится въ Сибири въ Енисейской губерніи въ разныхъ мѣстахъ, и особенно хорошей уголь имѣется по рѣкѣ Дудинкѣ, притоку Енисея; въ Иркутской губерніи извѣстны семьдесятъ пять выходовъ угольныхъ пластовъ, изъ нихъ наибольшее значеніе имѣютъ залежи угля по рѣкѣ Онгѣ; мѣстный уголь походитъ на уголь изъ подмосковныхъ копей. Въ Забайкальской и Амурской областяхъ встрѣчаются мѣсторожденія бурого угля въ долинахъ Аргуни, по Амуру, по Зеѣ и по верхьямъ Бурсы. Въ Якутской области бурый уголь находится по Вилюю и по Ленѣ. («Прав. В.»)

Приказъ г. Полиціймейстера. Въ виду того, что извозчики начинаютъ выѣзжать въ дѣтскихъ экипажахъ, которые не удовлетворяютъ изданнымъ городской думой постановленіямъ, требующимъ, чтобы рессорные и полурессорные экипажи, удобные для двухъ сѣдокъ, были съ фартукомъ и верхнимъ зонтомъ, чтобы курские армяки тѣнаго сукна и шляпы были бы однообразны, полиціймейстеръ А. А. Зеленскій предложилъ гг. приставамъ теперь же надомнить объ этихъ постановленіяхъ всѣмъ извозчикамъ на биржахъ и объявить имъ, что въ концѣ текущаго мѣсяца будетъ произведено осмотръ всѣхъ дѣтскихъ экипажей, а вмѣстѣ съ тѣмъ и одежды извозчиковъ, причемъ тѣ, у кого эти предметы окажутся неудовлетворяющими требованіямъ думскаго постановленія, къ ѣздѣ по городу не будутъ допущены.

Пожертвованіе. В. И. Королевымъ въ пользу Томскаго волнаго пожарнаго общества прислано 200 руб. на приобретение предметовъ, необходимыхъ для пожарнаго обзавѣ.

Высочайшая благодарность. Издатель «Сибирскаго торгово-промышленнаго календаря» Ф. П. Романовъ удостоился получить, чрезъ господина Министра Императорскаго Двора, Высочайшую благодарность Его Императорскаго Величества Государя Императора за поднесенный имъ экземпляръ календаря на 1896 г.

Кулачные бои. Въ праздничные дни кулачныхъ бои на лугу Ушайки процвѣтаютъ. Въ воскресенье и старъ, и младъ, и пняный, и трезвый—все съѣзжать посѣтить дѣланое побоище и принять въ немъ хотя какое нибудь участіе. Нѣкоторые, засунувъ рукава, дѣлствуютъ кулаками, другіе съ азартомъ сдѣлать за ходоу боя и, въ случаѣ побѣды одной стороны, съѣзжать помочь другой; третью стоятъ и подзадориваютъ, чтобы лучше сдѣлались». Но бывають иногда и неприятности на этихъ чисто сибирскихъ зрѣлищахъ... Стоитъ и любителю кулачныхъ боёвъ престарѣлый герой войны. Вспоминается ему, какъ онъ, во время оно, спашъ ловой зуботычиной самого Митрофанова или пресловутаго Францева согналъ съ круга... Бѣгутъ эти очаровательныя воспоминанія въ воображеніи сѣдого героя, увлекается онъ ими, дѣлаетъ основательный шагъ впередъ и... получаетъ неожиданный толчекъ. Это по ошибкѣ, не взглядываясь, не выходя за черту. Ге-

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Завтра, 14 марта, въ 7 ч. вечера, въ помѣщеніи пріюта «Ясли» назначено общее собраніе г.г. членовъ Навольскаго попечительства и пріюта «Ясли» для выслушанія годоваго отчета за 95 годъ, выбора членовъ ревизионной комисіи на текущій годъ и членовъ строительнаго комитета по расширенію зданія Николаевскаго церковно-приходской школы, построенной въ память пребыванія въ Томскѣ Государя Николая Александровича.

Засѣданіе совѣта школьнаго общества 11 марта. Въ засѣданіи 11 марта Н. И. Образовой въ видѣ пожертвованія представлена въ кассу общества сумма 127 р. 10 в. чистой выручки отъ концерта 8 марта въ пользу женской рукодѣльной школы. О желаніи, выраженномъ жертвователемъ относительно расходовъ этой суммѣ для нумеръ рукодѣльной школы по ея, г-жи Образовой, указаніямъ, совѣтомъ занесено въ протоколъ засѣданія. По отвѣду г-жи Образовой въ засѣданіи товарищемъ пресѣдателя Г. М. Яцевичъ было прочитано ее заявленіе объ отказѣ отъ обязанности пресѣдателя общества.

Пресѣдателями, вмѣсто выбывшей, согласно примѣчанія къ § 18 устава, вступилъ Г. М. Яцевичъ, подъ руководствомъ котораго и продолжались далѣе засѣданія совѣта. По повелю должнаго отношенія отъ г. Томскаго губернатора о разрѣшеніи совѣту подписки въ пользу общества «въ замѣну визитовъ на праздничныя вечера» постановлено немедленно же заготовить необходимое количество подписныхъ листовъ для сбора денежныхъ пожертвованій, а также объ изготовленіи, штампованныхъ конвертовъ съ почтовыми марками для промаки ихъ желатиною замазкой свои визиты разсылаю картошкой по почте.

Затѣмъ обсуждался вопросъ о выдачѣ пособія учащимся для взноса платы за ученіе, по повелю дѣдухъ вновь поступившихъ прошлаго Рѣшено выдать пособіе въ размѣрѣ 20 рублей за втора полугодіе одной ученицѣ 6-го класса Вваріальнаго училища, въ виду предосторожнаго вынѣ окончанія ею полнаго курса ученія въ училищѣ, и такое же пособіе для уч. 3 кл. Марининой Женск. гим. Для удовлетворенія дальнѣйшихъ ходатайствъ о пособіяхъ, если бы таковыя явились вновь, свободныхъ средствъ у общества настоящее время уже не имѣется, а выдача пособія можетъ оказаться возможной только въ томъ случаѣ, если для этой цѣли поступятъ спеціальныя пожертвованія.

Слѣдующимъ предметомъ обсужденія былъ вопросъ объ устройствѣ гулянья на паромѣхъ въ пользу общества при открытіи выѣзжей навигаціи. Постановлено обратиться отъ лица совѣта съ соответствующей просьбой объ уступкѣ для гулянья парохода. По рѣшеніи этихъ и нѣкоторыхъ другихъ текущихъ вопросовъ совѣтъ постановилъ на другой же недѣлѣ собраться еще разъ для практическаго разрѣшенія вопроса по организаціи пожертвованій визитовъ на предстоящей Пасхѣ и другихъ неотложныхъ дѣлъ по обществу.

Приказъ г. Полиціймейстера. Въ виду того, что извозчики начинаютъ выѣзжать въ дѣтскихъ экипажахъ, которые не удовлетворяютъ изданнымъ городской думой постановленіямъ, требующимъ, чтобы рессорные и полурессорные экипажи, удобные для двухъ сѣдокъ, были съ фартукомъ и верхнимъ зонтомъ, чтобы курские армяки тѣнаго сукна и шляпы были бы однообразны, полиціймейстеръ А. А. Зеленскій предложилъ гг. приставамъ теперь же надомнить объ этихъ постановленіяхъ всѣмъ извозчикамъ на биржахъ и объявить имъ, что въ концѣ текущаго мѣсяца будетъ произведено осмотръ всѣхъ дѣтскихъ экипажей, а вмѣстѣ съ тѣмъ и одежды извозчиковъ, причемъ тѣ, у кого эти предметы окажутся неудовлетворяющими требованіямъ думскаго постановленія, къ ѣздѣ по городу не будутъ допущены.

Пожертвованіе. В. И. Королевымъ въ пользу Томскаго волнаго пожарнаго общества прислано 200 руб. на приобретение предметовъ, необходимыхъ для пожарнаго обзавѣ.

Высочайшая благодарность. Издатель «Сибирскаго торгово-промышленнаго календаря» Ф. П. Романовъ удостоился получить, чрезъ господина Министра Императорскаго Двора, Высочайшую благодарность Его Императорскаго Величества Государя Императора за поднесенный имъ экземпляръ календаря на 1896 г.

Кулачные бои. Въ праздничные дни кулачныхъ бои на лугу Ушайки процвѣтаютъ. Въ воскресенье и старъ, и младъ, и пняный, и трезвый—все съѣзжать посѣтить дѣланое побоище и принять въ немъ хотя какое нибудь участіе. Нѣкоторые, засунувъ рукава, дѣлствуютъ кулаками, другіе съ азартомъ сдѣлать за ходоу боя и, въ случаѣ побѣды одной стороны, съѣзжать помочь другой; третью стоятъ и подзадориваютъ, чтобы лучше сдѣлались». Но бывають иногда и неприятности на этихъ чисто сибирскихъ зрѣлищахъ... Стоитъ и любителю кулачныхъ боёвъ престарѣлый герой войны. Вспоминается ему, какъ онъ, во время оно, спашъ ловой зуботычиной самого Митрофанова или пресловутаго Францева согналъ съ круга... Бѣгутъ эти очаровательныя воспоминанія въ воображеніи сѣдого героя, увлекается онъ ими, дѣлаетъ основательный шагъ впередъ и... получаетъ неожиданный толчекъ. Это по ошибкѣ, не взглядываясь, не выходя за черту. Ге-

рой не отвѣчаетъ на оскорбленіе, потому что ему случалось бить по ошибкѣ зазѣвавшаго зрителя... Въ лѣдномъ побоище, принимающемъ въ вечеру грандіозныя размѣры, участвуютъ подростки, дѣтскія и маленькія мальчуганы, питомцы мѣстныхъ школъ. Не одно десятизвѣтіе праздновала 10 марта с. г. томская воиншка и не въ послѣдній разъ она собиралась...

Попрошайничество. Намъ просить обратить вниманіе кого слѣдуетъ на сторожей одного изъ мѣстныхъ казенныхъ учреждений. Сторожа эти при всякомъ удобномъ и неудобномъ случаѣ стараются вундути посѣтителѣмъ учрежденія, что они получаютъ очень маленькое жалованье, котораго не хватаетъ даже на то, чтобы отогрѣться. Жалованье сторожамъ дается не маленькое и его вполне достаточно для жизни даже и съ похмѣльемъ, а потому, не мѣшало бы вундути сторожамъ не осадить посѣтителѣмъ просьбами подати подъ видомъ бѣдности положеній, а также избавить публику отъ неумѣстныхъ поздравленій съ казачомъ или окончатѣмъ дѣла, съ полученіемъ похмѣльемъ и пр. Все это къ обязанностямъ сторожей не относится.

Въ городскомъ почтовомъ дѣлѣ въ ночь на 12-е марта позвонилось пріютомъ 69 человекъ.

Въ томской центральной пересылочной тюрьмѣ въ 11 марта состоялось 57 человекъ арестантовъ.

Прибышіе. 11 марта: съ иркутскаго тракта помощ. нач. дистанціи по постройкѣ средне-сибирской ж. дор. С. Ф. Предеръ.

Выбывшіе. 11 марта изъ московскій трактъ Н. Э. Лангсдингъ, членъ пекинской духовной миссіи иеромонахъ Инокентій, ирбитскій 2-й гильдіи жуп. П. М. Глазманъ, 1-й гильдіи куп. Ж. З. Лептванъ, купчиха Н. О. Демидова; на иркутскій трактъ—С. П. Родионовъ, Н. Д. Меркуловъ.

Происшествія.

Кража съ пожара. Во время бышнаго въ воскресенье, 10 марта, по Духовской улицѣ пожара, воспользовавшись общей суматохой, воры похитили изъ квартиръ товарища прокурора г. Пеньевцева различныя вещи на сумму около ста рублей.

На томскомъ ипподромѣ.

Послѣдній день бѣговъ—бѣговъ деполительныхъ, состоявшихся въ воскресенье, 10 марта, какъ говорить, въ акціи дѣйствительнаго члена общества г. Моралева,—является выдающимся развѣ въ томъ отношеніи, что самъ г. Моралева въ качествѣ наѣзжани принималъ участіе чуть не во всѣхъ заѣздахъ и даже на скачкахъ. Публи и на эти бѣга собрались немало и лошади, благодаря сильному вѣтру, шли тише нормальнаго. Первый призъ кровныхъ рысаковъ выигралъ рысакъ г. Бехтеневъ, второй—«Тамара» г. Зеденскаго (наѣзжани г. Моралева). Первый призъ для русскихъ лошадей выигралъ «Копраленокъ» г. Копралова; первый призъ для иноходцевъ выиграла лошадь г. Кеменцева; второй призъ на этомъ бѣгѣ выигралъ иноходецъ кр. Вербеникова, но выигралъ его случайно, такъ какъ иноходецъ г. Перельманъ сдѣлалъ проскачокъ. На скачкахъ, состоявшихся послѣ бѣговъ, первый призъ достался лошади г. Цыганкова.

Подводя итоги закончившагся бѣгамъ, приходится отмѣтить, что наибольшую рѣзультаты среди кровныхъ рысаковъ въ нынѣшнемъ году показали лошади г. Иванничаго, хотя для достиженія такихъ результатовъ какъ владѣнцемъ, такъ и наѣзжаникомъ, г. Фовиннымъ, положено было, очевидно, не особенно много труда и умѣнья. Безусловно выдѣлялись и «Тамара» г-жи Пастуховой. Г. Шумиловъ—бесспорно хорошей названіи, но, къ сожалѣнію, американка, рассчитанная на тяжесть въ 5—6 пудовъ, плохо выноситъ солидную фигуру наѣзжаника. Что касается конюшни г. Королева, то «Дорогой»—лучшій между томскими кровными рысаками,—какъ на заю, къ нынѣшнему зимнему сезону захромалъ, оставивъ такимъ образомъ «Лотуна» г. Иванничаго безъ подходящаго соперника. Нечего, конечно, и говорить, что на дистанціи въ 4½ версты (3 круга) «Тамара» г-жи Пастуховой по силѣ и рѣзвости себя соперникъ не нашла. Въ заключеніе приходится еще разъ выразить удивленіе по повелю этого факта, что въ бѣгахъ нынѣшняго зимняго сезона не принималъ участія лошадь г. Фусмана. Какъ и въ прошломъ году, въ нынѣшнемъ на бѣгахъ принимало участіе очень незначитель-

ное число лошадей—5—6 и обчелся! «Детухъ», «Тамара», «Атаманъ»—вотъ и все, что показало намъ выходящего томскій ипподромъ; устраивавшіеся для молодыхъ лошадей бѣга—тоже не представляли особеннаго интереса, такъ какъ записывались въ болшинство случаевъ лошади, совсемъ не работавшія. Нѣкоторый интересъ на томскомъ ипподромѣ представляли собой бѣга простыхъ лошадей, троечные состязанія и скачки, въ особенности—въ бѣгахъ этихъ послѣднихъ—обществу пришло бы пожалуй закрыть и лавочку!

Затѣмъ, принимая во вниманіе, что въ бѣгахъ рѣдко участвуютъ болѣе 2—3 лошадей, направившеся самъ собой невольный вопросъ: почему общество не устраиваетъ ихъ на общей дорожкѣ? Не душно было бы, если бы устраивались и бѣга «стандарионовъ». Наконецъ желательно бы бы подраздѣлить лошадей на классы, въ изрѣженныхъ случаяхъ записки лошадей одной рѣзвости въ разрядъ другой, какъ это нѣмало мѣсто съ лошадьми г. Дистлера и г. Петрова. Въ заключеніе еще разъ приходится отмѣтить, что администраціи общества мало заботится объ удобствѣхъ публики. Отчего бы не устроить небольшую козачку для лицъ, не входящихъ въ бѣсѣдку?! О томъ, что посѣтителѣмъ мѣсто въ 25 коп., приходится стоять по козны въ снѣгу и грязи, мы уже писали и повторимъ по этому поводу считаемъ излишнимъ, такъ какъ надѣемся, что къ осеннему сезону это неудобство будетъ администраціей общества устранено.

ПО ТОМСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Новыя арендныя условія, вводимыя Алтайскимъ главнымъ управленіемъ. Объ этихъ условіяхъ намъ доставлены изъ Барнаула слѣдующія свѣдѣнія: до 1894 г. всѣ прирѣзываемыя къ Барнаулу покосы были отдаваемы въ арендное содержаніе по 40 коп. съ десятины, а съ этого года обложение возвышено уже до 80 коп. съ десятины, за исключеніемъ участковъ въ 3 десятины и менше. Арендаторы этихъ послѣднихъ участковъ стали платить по 80 коп. съ десятины только съ 1895 года. Такая мѣра была вызвана будто бы цѣлю упростить счетоводство и отчетность.

1896 годъ принесъ новое обложение и для арендаторовъ—хлѣбопашцевъ. Теперь арендаторы земельныхъ угодій раздѣляются на два класса: 1, арендующихъ 300 десятинъ и болѣе и 2, арендующихъ менше 300 десятинъ. Условія аренды для первой группы заключаются въ слѣдующемъ: на всю нужную для аренды землю составляетъ плату, при чемъ арендаторы разбиваютъ всю площадь по своему усмотрѣнію на 9 равныхъ участковъ и представляютъ этотъ планъ въ главное управленіе, заявляя при этомъ, какіе именно 3 участка изъ 9 онъ думаетъ помять въ первый годъ, затѣмъ на второй годъ онъ можетъ помять только 1/3 поля и распахивать 2/3 старой, предоставляя 1/3 отдыху; на 3 годъ опять поднимаетъ 1/3 новой, пахнетъ 2/3 старой и 1/3 распахиванной земли оставляетъ отдыхать; и такъ продолжается все десять лѣтъ, на которыя обязательно срокъ аренды. Остальная земля, находящаяся не подъ посьмомъ, можетъ быть занята подъ выгонъ или подъ покосъ. Арендная плата 40 коп. за десятину.

Для другой группы арендаторовъ нужное количество земли отиодится прямо подъ распаху по 1 р. 20 к. съ десятины. Новыя правила, очевидно, вносить нѣкоторую правильность въ арендное хозяйство Алтай и будутъ, во всякомъ случаѣ, не мало препятствовать существовавшей до настоящаго времени хищнической эксплуатаціи земель. Слышны, однако, сожалѣнія, что арендная плата повышена сразу втрое, причемъ тяжесть ея всецѣло падаетъ, главнымъ образомъ, на мелкихъ арендаторовъ, которые и такъ еле-еле сводятъ концы съ концами при нынѣшней дешевой хлѣбѣ. Уже и теперь приходится слышать отъ пригородныхъ крестьянъ, арендующихъ землю, что на будущій годъ они сократятъ запашки въ виду дороговизны аренды.

Отсутствіе медицинскій помощи. Изъ села Кетскаго, Нарымскаго края, намъ пишутъ, что тамъ сильно ощущается отсутствіе всякой медицинскій помощи, такъ какъ единственный на всю волость фельдшеръ находится въ селѣ Тогуръ, за 68 вѣрстъ, въ посѣщать с. Кетское не болѣе двухъ-трехъ разъ въ годъ, и то въ дѣтнее время. Между тѣмъ, сейчасъ въ с. Кетскомъ сильно развивается инфлуенца, которую крестьяне называютъ «повѣтріемъ». Н

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Красноярскъ, 5 марта. (Смоубійство гимназиста. Защита райисправникомъ отъ учениковъ Поимка школьн. воровъ). Наступившій годъ является тяжелымъ годомъ для нашей мужской гимназій. Въ одной изъ своихъ корреспонденцій я уже сообщалъ о смерти воспитанника гимназій Шенетковскаго, застрѣливаго на маслинѣ, теперь приходится снова сообщать о такомъ же печальномъ случаѣ. Сегодня опустая въ могилу воспитанника гимназій Юліана, застрѣливаго 2 марта. Покойникъ былъ въ VI классѣ, отличн. ученикъ, былъ любимымъ сыномъ въ семьѣ (очень богатой) и что побудило покойнаго такъ печально и такъ рано (ему было только 17 лѣтъ) покинуть расцвѣтъ въ жизни — неизвѣстно. Въ бумагахъ его найдена законическая записка въ два слова: «Юліанъ — самоубійца». По рассказамъ, покойникъ, возвратившись домой въ день смерти, отъ востановки, долго ходилъ, задумавшись, въ тѣбу, окружающемъ ихъ домъ, а затѣмъ выстрѣливъ въ себя изъ револьвера. Пуля попала въ сердце и смерть, по опредѣленію докторовъ, была моментальная. Выстрѣлилъ никто не слышалъ, но когда кто-то изъ домашнихъ пошелъ звать Юліана пить чай, то нашелъ уже его трупъ, неуспѣвшій еще охладѣть... Былъ и еще случай пораненія одного гимназиста выстрѣломъ изъ револьвера, благодаря осторожному обращенію съ этимъ оружіемъ, но рана, къ счастью, оказалась неопасною. Наконецъ, былъ у насъ и такой случай: гимназистъ Д. шелъ вечеромъ по улицѣ съ однимъ изъ своихъ товарищей. На нихъ напали нѣсколько человекъ учениковъ городского училища и, какъ говорятъ, начали бить ихъ. Защищаясь, Д. выхватилъ револьверъ и выстрѣлилъ, желая лишь поугнать нападавшихъ, но пуля попала одному изъ послѣднихъ въ макушку часть ноги, выше колѣна. Рана оказалась неопасною. По этому дѣлу производится слѣдствіе.

Въ ночь на 3-е марта шапка воровъ, въ количествѣ восьми человекъ, покушалась обновить магазинъ готового платья и обуви Н. Г. Галадова, но благодаря счастливой случайности, имъ не только не удалось достигнуть цѣли, но даже пять человекъ изъ нихъ были арестованы на мѣстѣ преступления, не смотря на отчаянное сопротивление, оказанное ими, троемъ же удалось убѣжать и они до сего времени не розысканы. Обстоятельства, которыми сопровождалось покушеніе на кражу и поимка воровъ, заслуживаютъ того, чтобы сказать объ этомъ нѣсколько словъ.

Воры еще наканунѣ, т. е. въ ночь на второе марта, просверлили козловоротомъ массу дыръ въ задней стѣнѣ кладовой, въ которой хранился недавно прибывшій изъ Ростя товаръ. Такъ какъ задняя стѣна кладовой выходила на пустошированное мѣсто насажденіемъ Шипициныхъ, то воры выполняли эту работу безъ всякой помѣхи; но въ ихъ несчастіе, вечеромъ 2 числа пришелъ въ магазинъ покупатель, которому нужно было немедленно же купить весеннее пальто. Такъ какъ подоходящаго пальто въ магазинѣ не оказалось, то доверенный послалъ приказчика принести изъ кладовой. Розыскавъ ящикъ съ весеннимъ пальто, приказчикъ совершенно случайно, замѣтивъ, что съ задней стѣны проходитъ сѣть со двора, а при осмотрѣ оказалось, что она просверлена. Немедленно же дано было знать объ этомъ въ полицію, отъ которой и былъ командированъ помощникъ пристава Г. Любимовъ и нѣсколько городовыхъ для поимки воровъ. Доверенный и приказчикъ также приняли участіе въ засадѣ. Около полуночи воры явились, выжили стѣну и двое изъ нихъ выбрались въ магазинъ, гдѣ и были немедленно схвачены, а оставшіеся въ это время на дворѣ начали стрѣлять въ полиціекихъ. Последніе, въ свою очередь, стали отстрѣливать и двоихъ изъ воровъ ранили, но неопасно. Четверыхъ изъ нихъ удалось арестовать тутъ же, а пятого догнали уже далеко отъ мѣста преступленія, вблизи нашего пресловутаго притона «Японія». Главные же козловы, именно стрѣлявшіе въ полиціекихъ, не убѣжали. Предположить, что у воровъ были приготовлены лошади на Театральной площади и, несомнѣнно, не помощи случайности, ночные сторожа, навѣрное, «прослази-бы» эту кражу.

РУССКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Пожертвованія на дѣло образованія.

Въ Москвѣ много говорятъ о кружномъ пожертвованіи, сдѣланномъ московскими профессоромъ Захарьинымъ. Знаменитый клинщикъ пожертвовалъ 500,000 рублей на устройство церковно-приходскихъ школъ въ Имперіи. Деньги будто-бы уже переданы оберъ-прокурору свѣтѣнаго синода.

Умершій недавно преосвященный Гавриилъ, епископъ Имеретинскій, завѣщавъ болѣе 20000 р. на нужды сред-

не-учебныхъ духовныхъ заведеній г. Кутаиса и, кромѣ того, 12400 р. на содержаніе сельской школы въ с. Бахви. По слову покойнаго единственное средство для борьбы съ нѣбѣстностью, нищетой и горюками прихожанъ это — хорошо востановленная школа.

Въ ознаменованіе предстоящаго Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ негодяи Менделевичъ пожертвовалъ въ пользу Одесскаго училища общества «Трудъ» 30,000 р.

Пожертвованіе на устройство въ Востъ почтенному Императору Александру III поступило въ Высочайшее учрежденный комитетъ, къ 16 му февраля 1896 г. 1.442,719 руб. 50 коп.

Измѣненіе программъ классическихъ гимназій По инициативѣ попечителя Петербургскаго учебного округа М. П. Капустина, были составлены изъ наиболее опытныхъ преподавателей среднихъ учебныхъ заведеній комитетъ, который, подъ руководствомъ окружныхъ инспекторовъ, и былъ полученъ, согласно указаніямъ Министерства народнаго Просвѣщенія, пересмотрѣвъ дѣйствующихъ плановъ и программъ, съ цѣлью отдѣленія самаго существеннаго и безусловно необходимаго отъ случайнаго, что можетъ быть опущено, безъ пониженія уровня познанія учениковъ. Эти комитетъ работали, кажда въ своей специальности, съ весны 1894 года и въ результатѣ составили новыя программы и объяснительныя къ нимъ записки. Въ новыхъ программахъ по всемъ главнымъ предметамъ гимназическаго курса сдѣланы, какъ сообщаютъ «Нов.», весьма существенныя измѣненія. Обращено вниманіе на возобновленіе литературныхъ бесѣдъ, которыя, помимо своего общеобразовательнаго значенія, много способствуютъ знакомству съ избранными произведеніями классической литературы. Наиболее существенною стороною измѣненій является рекомендація преподавателямъ разучивать предметъ въ классѣ, особенно съ учениками младшаго возраста. Какъ программы, такъ и объяснительныя къ нимъ записки отитографированы и разосланы въ педагогическія совѣта гимназій для обсужденія; при этомъ рекомендовано обратить особенное вниманіе на возможность еще большаго сокращенія курса предметовъ. Свои заключенія педагогическія совѣта обязаны представить по назначенію къ веснѣ текущаго года, чтобы въ будущемъ академическомъ году возможно было начать ученіе по новымъ программамъ.

Новый налогъ. По слухамъ, внесенъ на разсмотрѣніе проектъ обложенія лицъ, являющихся на вокзалы въ качествѣ провожающихъ. Налогъ проектируется въ размѣрѣ 2, 3 и 5 к., въ зависимости отъ разряда вокзала. Налогъ этого, какъ ожидаютъ, можетъ дать свыше 3.000,000 р. дохода.

Идетъ, чумазыи идетъ... говоритъ великій сатирикъ, видя массу темныхъ, одаренныхъ громадными апетитами, не брезгающихъ ничѣмъ, не стѣсняющихся въ средствахъ дѣльцевъ новой формации. Эти самородные «яки», поставившіе себѣ цѣлью, во что бы то ни стало, сдѣлать саргуну на «спиважъ», завести чеполоу книжку и при ея могущемъ вліаніи забрать цѣлую округу подъ свою руку, — есть теперь почти во всякой деревнѣ. На видъ «благотѣпный», на сходъ они играютъ роль вліятельныхъ, «благотысленныхъ» мужиковъ, подъ пыльный говоръ «судей», обдѣлавъ свои дѣльнички; она зуютъ козловы и золотыя иконостаesy, въ твердой увѣренности, что, благодаря этому, они получаютъ отпущенія грѣховъ настоящихъ, прошедшихъ и будущихъ, они дѣлаютъ, соотвѣтствующія духу времени, жертвы на «престоль-отечества». Во время войны они отдають залежавшуюся драгъ христоролюбивому воиству; теперь дѣлаются устроителями и попечителями церковно-приходскихъ школъ, зная, что не останутся безъ поощренія. Однимъ словомъ, это «самородокъ русскій, — но онъ стоитъ измѣнчивыхъ фалософовъ парь».

Такого сорта благодѣтель недавно явился въ одномъ селѣ вятской губ. Онъ, видите ли, пожертвовалъ «сто рублей» и далъ мѣсто подъ богадѣльню, получивъ за это право виноторговли за 300 р. въ трехлѣтіе, вмѣсто прежнихъ 900. Кромѣ того, онъ за свой подарокъ получалъ отъ общества безплатно транспортное помѣщеніе, и награду отъ «вышняго начальства».

Объ этой наградѣ, какъ сообщаетъ «Вят. К.» было съ особеннымъ тре-

комъ сообщено областного управленія въ обывателямъ даже въ церкви, послѣ царскаго молебна. Письмоводитель земскаго начальнаго покровителъ народъ не расходился. И вотъ, среди наступившей могильной тишины, земляки новоизбраннаго благодѣтеля узнають, что оранскій кузнецъ Алексѣй Сычуговъ арендовалъ за свои средства у крестьянъ участки земли для устройства на немъ водостойна богадѣльни и пожертвовалъ на это дѣло 100 р. Обязываясь объ этомъ, вѣстей губернаторъ считаетъ искреннимъ долгомъ выразить ему, Сычугову, благодарность за такое пожертвованіе. («Волг.»)

Гнѣздо нищенства. Въ то время, какъ петербургскій градоначальникъ хлопочетъ объ искорененіи въ Петербургѣ профессиональнаго нищенства, въ ближайшемъ соседствѣ столицы нищенство принимаетъ совершенно неслыханныя размѣры. Городъ Кронштадтъ, наиримъ, кишмя кишитъ нищими. Андреевская улица, въ которой живетъ о. Іоаннъ, представляетъ собой по массѣ нищихъ нѣчто въ родѣ толкачаго рынка. Ходить по этой улицѣ, опнуть изъ Кронштадта, — не только неприятно, но ночью даже опасно. Среди этой безобразной толпы, которая тутъ же, на улицѣ, съ приравой ругательства и мордобитій, производятъ дѣвки милостыни-добычи, спуютъ женщины съ предложеніемъ номеровъ для ночлега. Возможность жить не трудясь до такой степени деморализовала нравы кронштадтскихъ протолетаріевъ, что самыя дерзкія кражи и грабежи сдѣланы тамъ обычнымъ явленіемъ.

Въ духовно учебномъ вѣдомствѣ, какъ слышалъ, «Нов. Вр.» производится снова пересмотръ уставовъ духовно-учебныхъ заведеній.

Для упорядоченія перевозокъ пассажировъ и грузовъ и для уравниванія правъ всѣхъ пароходовладальцевъ, предположено установить въ законодательномъ порядкѣ общія для всѣхъ пароходовъ правила, опредѣляющія какъ нормы нагруки числа пассажировъ и количество груза, такъ и условия плаванія, обязанности пароходной прислуги, права пассажировъ и т. п.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Берлинъ. 21 февраля. Дѣтскія лѣтнія колоніи. Съ часто-нѣмецкой предусмотрительностью здѣшнее общество дѣтнихъ колоній для бѣдныхъ дѣтей уже теперь приступило къ агитации, хотя до лѣтнихъ школьныхъ каникулъ еще 3 1/2 мѣсяца. По всѣмъ домамъ разосланы подписные листы съ приглашеніемъ пожертвовать, сколько каждый можетъ, на доброе дѣло. Что можетъ быть лучше, — пишутъ въ воззваніи, какъ дать дѣтямъ, живущимъ въ тѣсныхъ и душныхъ квартирахъ большаго города, возможность подышать свѣжимъ воздухомъ, насладиться природой и укрѣпить свои силы? Вчера въ зданіи берлинской думы состоялось также годичное засѣданіе общества лѣтнихъ колоній, на которомъ присутствовала вдова императора Фридриха. Изъ отчета мы узнаемъ, что въ 1880 г., когда въ впервые въ Берлинѣ сдѣланы были попытки въ устройствѣ колоній, средства были еще такъ скромны, что пришлось ограничиться приемомъ 108 дѣтей; въ прошлое же лѣто (1895 г.) изъ одного Берлина отправлено въ колоніи, на морскія купанія и минеральныя воды — 3140 дѣтей, содержаніе которыхъ обошлось въ 105 тысячъ (50,000 рублей). Къ сожалѣнію, прибавляетъ отчетъ, — мы и теперь не можемъ удовлетворить желанія всѣхъ матерей, являющихся къ намъ съ своими дѣвственными заслуживающими пріема дѣтьми; на 3,140 приняты въ прошлое лѣто было болѣе 9,000 кандидатовъ.

Франція. Бюджетная комитетъ, разбиравшая вопросъ о доходномъ налогѣ, пришла, большинствомъ голосовъ, къ отрицательному рѣшенію этого вопроса. Свое отрицательное отношеніе къ министерскому проекту комитетъ объясняетъ слѣдующимъ образомъ: «Если бы правительственный проектъ вступилъ въ силу, то онъ причинилъ бы многочисленныя и значительныя разочарованія. Вмѣсто общаго исправленія, онъ оказался бы дѣломъ пріаивоза. Такъ напримѣръ, налогъ на доходы, представляющіе общую сумму жалованья, получаемого всеми членами одного семейства — былъ бы пово-

домъ для сильнаго разочарованія обложившихся налогомъ лицъ. Въ общемъ весь проектъ прогрессивнаго налога дастъ болѣе просторъ прованозу и мошенничествамъ, такъ какъ не будутъ скрывать свои истинныя доходы для того, чтобы быть зачисленными въ категорію менѣе обременительнаго. На основаніи этихъ мотивовъ, Делюбръ предложилъ комитетъ принять слѣдующую резолюцію: «Бюджетная комитетъ, отклонивъ всякую систему обложенія, основаннаго на объявленіи дохода, на произвольной оцѣнкѣ и принудительныхъ справкахъ, приглашаетъ правительство представить новый проектъ реформы обложенія, котораго быстрое осуществленіе должно бы на доходы и возмѣло бы лучше распределить тяжесть налоговъ, давшихъ земледѣлію и трудъ». Этотъ докладъ одобревъ всеми голосами комитетъ, за исключеніемъ пяти. Цѣль, преслѣдуемая комитетомъ, — говоритъ Figaro — заключается въ томъ, чтобы воспрепятствовать правительству получить голосованіе, благоприятное принципъ подоходнаго налога. Комитетъ поставилъ назаду въ необходимость высказаться не только по вопросу, принимаемъ ли она проектъ думъ, но также его послѣдствія и способы примѣненія».

По сообщенію «Figaro», президентъ французской республики едва не подвергся во время своей послѣдней поездки на юбъ Франціи талоуму же покушенію, какъ и покойный Карно.

Сегодня утромъ (18 февраля), телеграфировавъ по этому поводу въ парижскую газету, — были арестованы въ Валенсѣ на вокзалѣ три испанца и одинъ итальянецъ, намѣревшіеся отправиться въ Лионъ. Эти четыре субъекта прибыли изъ Марселя и мѣли въ виду побѣхать въ Лионъ безъ билета. У итальянца, по имени Дорендо Камуссо, 23 лѣтъ, булочника, какъ и Казеріо, были найдены длинный книжки и бритва. На допросѣ, которому ихъ тотчасъ-же подвергли, они всѣ заявили, что направились въ Лионъ съ цѣлью присутствовать тамъ во время пріибытія президента республики, и что испанцы и ихъ девять получены ими, благодаря свидѣнію ихъ единомышленниковъ въ Марселѣ. Утверждаютъ, что у Камуссо была найдена фотографическая карточка президента республики».

Англія. Палата общинъ 21-го февраля приняла во второмъ чтеніи билль о рабочахъ жилищныхъ. Билль имѣетъ цѣлью облегчить рабочимъ пріобрѣтеніе въ собственность жилищъ. Онъ уполномочиваетъ мѣстныя власти (городскіе и графскіе совѣты) давать ссуды рабочимъ, желающимъ пріобрѣсти въ собственность или аренду дома, въ которыхъ они живутъ и желаютъ жить. Ссуда не должна превышать 150 фунтовъ и 3/4 суммы стоимости дома, а остальную четверть долженъ внести самъ рабочій. Выданныя ссуды погашаются съ процентами въ теченіе извѣстнаго срока не свыше 30 лѣтъ. Мѣстныя власти могутъ отказывать въ ссудѣ, если окажется, что покупка дома должна быть арванна невыгодною или недобросовѣтною.

Новая «Панама» въ Италіи. Изъ Милана сообщаютъ, что въ Италіи обнаружены обнаруженія новой «Панама»: нѣсколько дѣшутатовъ залито, что они сдѣлають правительству задоръ по поводу иранныхъ злоупотребленій, раскрытыхъ недавно въ области военныхъ поставокъ, при чемъ въ числѣ лицъ, сильно скомпрометированныхъ этими разоблаченіями, окажутся многіе видные политическіе дѣтели.

Императоръ Францъ-Іосифъ и принцесса Марія-Луиза Болгарская. Изъ Нишца по достовернымъ свидѣніямъ сообщаютъ, что императоръ Францъ-Іосифъ во время визита своего у принцессы Марія-Луизы обратился къ послѣдней съ слѣдующими словами: «Мы, царствующіе, принадлежимъ не себѣ самимъ, но народамъ, ношима, за счастье которыхъ мы отвѣчаемъ передъ Богомъ». Принцесса благодарила императора за его вниманіе и утѣительныя слова.

СМѢСЬ.

Наудачно отомстила. По большой Садовой улицѣ въ Ростовѣ-на-Дону прохлѣлъ въ коняни съ дамой какой-то прилично одѣтый человекъ средняго лѣтъ. Вдругъ на-за угла Николаеваго переулка выскочилъ неапативный, тоже прилично одѣтый, женщина и съ зонт-

и помимо инфлуенцы, здѣсь непрерывно можно встрѣтить тѣ или другія болѣзни, какъ золотуха, кровавый поносъ, постода и проч., развитію которыхъ въ значительной степени благоприятствуетъ окружающая сырость и вообще суровый климатъ. Вообще, по словамъ корреспондента, постоянное мѣсто-пробываніе здѣсь хотя бы фельдшера крайне необходимо.

Натарская ст. жел. дор. ваисск. окр. Здѣсь вoadвигается церковь на 3000 р., пожертвованная Б. И. Первыми. При вазаванной станціи дѣлать большое село того же имени, а вблизи послѣдняго можетъ поселиться до 16.000 чел. Надзоръ за сооруженіемъ церкви принялъ на себя начальникъ азіатско-сибирской желѣзной дороги, которому и переведена вся потребная для постройки сумма.

Крама дѣль. Въ производствѣ Барнаульскаго окружнаго полиціекаго управленія состояло дѣло по иску кузца Нейдлингера съ мѣшанина Синкина. Дѣло въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1895 года оказалось утраченнымъ; по установленію факта утраты, дѣло было возстановлено, но въ февралѣ мѣсяцѣ сего года оно снова исчезло изъ полиціекаго управленія. При производствѣ помощникомъ Бійскаго окружнаго исправника дворянина въ крамѣ дѣла соизнался служившій въ полиціекомъ управленіи пискомъ сынъ чиновника Викторъ Ильичъ Бусовъ. Тутъ же по сполучности оказалось, что Бусовъ, въ январѣ мѣсяцѣ нынѣшняго года почти укралъ пакеты, адресованныя въ Бійское окружное канцелярство, съ 38 р. 1 к.

Дѣло Нейдлингера всплыло. А сколько кончается ихъ за пропавшею изъ нашлахъ полиціекаихъ въ восточныхъ управленій документовъ и письменныхъ доказательствъ? Водостные писаря и равныне дѣлопроизводители съ темными прошаніямъ къ великому сожалѣнію еще насъ перелетѣли въ нашѣмъ краю.

Маленькій фельетонъ. Выборъ карьеры.

(Съ французскаго *)

Мать семейства. Я хочу поговорить съ тобой о будущемъ нашего Поля. Мальчикъ серьезно безпокоитъ меня.

Отецъ. Онъ еще слишкомъ малъ.

Мать. Положимъ: но въ немъ не замѣтно никакой склонности къ тому или иному роду занятій.

Отецъ. Это впоследствии обнаружится.

Мать. Какъ знать! Посмотри на его братьевъ. Жюль, несомнѣнно, будетъ первокласснымъ инженеромъ. Эдуардъ прославится въ медицинѣ. Вѣдь ихъ учителя такъ думаютъ. А бѣдняжка Поль! Ахъ, какъ онъ мени оторчасть.

Отецъ. Что же говорятъ о немъ учителя?

Мать. Да ничего хорошаго, мой другъ... По сочиненіямъ, наиримѣръ, онъ идетъ почти послѣднимъ въ классѣ... Начто его не интересуютъ... У него нѣтъ, собственно, отличнаго характера...

Отецъ. Это уже много значить.

Мать. Онъ очень исполнителен... прилеженъ.

Отецъ. Тѣмъ лучше.

Мать. Онъ не шумитъ въ классѣ, не дерется съ товарищами... Но все это не указываетъ, къ какой профессіи онъ склоненъ.

Отецъ. Это видно будетъ.

Мать. Мать говорили въ пансіонѣ, что въ этомъ году ему для поощренія хотѣли дать награду за послушаніе. Подумай, награду за послушаніе, — тогда какъ братья получаютъ ее за математику и сочиненія.

Отецъ. (задумываясь). Дѣвствительно, я самъ замѣтилъ, что Поль необыкновенно послушенъ.

Мать. Да, въ этомъ отношеніи онъ безукоризненъ.

Отецъ. Ну, въ такомъ случаѣ ты можешь не безпокоиться о будущемъ нашего сына. Передъ нимъ лежитъ прекрасная карьера.

Мать. Какая же?

Отецъ. Магистратура! Судья теперь долживъ быть кротокъ и послушенъ министру!

*) С Саратовскій Листокъ.

комъ въ рукахъ набрасывается на прохожаго.—А мерзавецъ! Такъ тебѣ съ полюбившимися расхаживать!—И зонтикъ посылаетъ въ ходъ. Подвершись такому неожиданному нападенію совершенно растерялся и только сватался за зонтикомъ.—Бабушки! Да въдѣ и обомлелъ!—запиная немножко спуска нападшица.—Простите Бога ради... дула—мой мужъ». Кончилось дѣло тѣмъ, что воинственная дама чуть-ли не на колѣняхъ умоляла прощенье какъ у обиженаго, такъ и у его дамы, оказавшейся къ тому же его женою.

Европа должна себя считать польщеною! Корейскій король издалъ недавно декретъ слѣдующаго содержания: «Я, нашъ король, сегодня образилъ себя волосы и велѣлъ причесть себя на европейскій образецъ. Кромѣ того, я облачился въ европейское платье. Приказываю моему народу сдѣлать тоже самое и безъ всякаго ропота посѣдовать моему примѣру.

Не такъ давно въ селѣ Нивольскомъ, болохонскаго уѣзда, — по словамъ «Орловъ. Вѣст.», произошло комичный случай съ однимъ изъ деревенскихъ ловеласовъ, съ которымъ крестьянская баба распоразилась самымъ неожиданнымъ для него образомъ. Дѣло было такъ: въ кузю прѣхалъ итито Л. Пова кузнецъ окончивалъ привезенную работу, Л. успѣлъ хорошо вынуть и, очевидно, захмѣливъ, сталъ претавать къ проходившей мимо крестьянѣ; та испугалась и бросилась отъ него бѣжать; Л. погнался за ней; крестьянка съ крикомъ о помощи спрыгала сначала въ сарай, а затѣмъ забѣжала въ лѣдникъ. На крикъ женщины подошло нѣсколько деревенскихъ бабъ, которыя, узнавъ въ чемъ дѣло, ринулись немедленно же расправиться съ нахаломъ. Дружнымъ натискомъ онѣ свалили Л. на землю, достали розогъ и тутъ же высѣли «неудачнаго ловеласа», который сначала кричалъ и сопротивлялся, но затѣмъ стихъ и молилъ только о пощаду.

Редакторъ-Издатель П. Манушинъ.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Средне-Сибирская желѣзная дорога.

Table with columns: Станціи, Мѣстное время, and various time intervals for different stations.

Время отъ 6 ч. веч. до 6 ч. утра въ черн. линейк.) ПОВѢДЪ ОТХОДИТЬ: Изъ Болотной; по вторникамъ, четвергамъ и воскресеньямъ. Изъ Омска: по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

ПЛАТА ЗА ПРОВОЗЪ: Багажъ. 1 кл. Цѣл. Шел. Южн. 17 кл. Отъ Волоты до Омска 3.45 1.80 — 0.90

ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ. Въ клиникѣ Императорскаго Томскаго университета приемъ приходящихъ больныхъ производится по слѣдующимъ днямъ: Внутренній болѣзни: Проф. А. П. Коркуновъ по вторникамъ и субботамъ отъ 12 до 2 ч.

Хирургическія болѣзни: Проф. Э. Г. Салищевъ по вторникамъ и четвергамъ отъ 11 до 12 и по субботамъ отъ 12 до 1 часу. Проф. Н. А. Роговичъ по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ отъ 12 до 2 час. дня.

Въ клиникѣ дѣтскихъ болѣзней приемъ амбулаторныхъ больныхъ будетъ производиться ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, съ 10 до 11 часовъ утра.

Томская ветеринарно-фельдшерская школа. Осмотръ больныхъ животныхъ и подача пособія имъ ежедневно, включая праздники, съ 9 часовъ утра до 1 часу дня.

Въ пивоваренной школѣ Женскія болѣзневрачъ Г. Г. Березинскій, по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ съ 9 до 11 ч. утра. Приемъ роженцевъ — во всякое время бесплатно.

Пріемъ больныхъ дѣтей и опосрланіемъ въ Общій Сестеръ Мисіонерскій производятся ежедневно, съ 11 до 12 час. дня.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Продаются ДВУХСТВОЛЬНОЕ РУЖЬЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО ВОЯ за 30 рублей. Спросить въ магазинѣ Щербакова и К°.

Съ 15 января 1896 года открыта торговля въ г. Томскѣ по Миллюнной ул., соб. домъ № 52, СПЕЦИАЛЬНО КАВКАЗСКИМИ ВІНОГРАДНЫМИ ВІНАМИ бѣлыми и красными разныхъ сортовъ.

Ищу попутчика до ст. Болотной. Бду 16 марта. Адресъ: Уржатка, Никольскій переулокъ, домъ Потылицыной, спросить студента Итбаева. 2—2

Фабрика каучуковыхъ штампелъ и граверное заведеніе Ержиснаго и Гирсъ. (Существуетъ въ Томскѣ съ 1887 года). Покорѣнше просить Гг. заказчиковъ гордскихъ и инородныхъ образцовъ непосредственно лично или писменно на фабрику; заказы исполняются немедленно съ СКИДКОЮ 10 процъ противъ цѣны, объявляемыхъ кѣмъ либо въ г. Томскѣ. Инороднымъ заказамъ высматривается по полученіи требованій первой почтой съ надлежащимъ платежемъ. Адресъ: Томскъ, фабрика штампелъ Ержиснаго.

ИЩУ двѣ или одну большую КОМНАТЫ безъ стола или со столомъ. Адресъ: сибирскій торговый банкъ Кривошеину

НУЖНА кухарка. Магистратская улица, домъ Владиміровича 53—20. 1—2

ИЩУ мальчика для магазина. Магистратская улица, домъ Владиміровича № 53—20 1—2

Ищу мѣсто няни Большая Кирничная ул., д. № 29 Чапманова. Спросить Черепнуку 1—1

Требуются хорошая кухарка и горничная. Домъ Витюнова въ Духовской улицѣ. 1—2

По случаю отъѣзда дешево продается парадная, Воскресенская года домъ Гадалова, спросить кучера Павла. 1—5

Ищу попутчика до Эмбінгорска или до Варнаулъ. Спасская ул., № 3 д. Россовой. 1—5

НЕВЪЖЕННЫЙ ШАРАБАНЪ казанской работы продается Спросить въ Варшавской фотографіи Ю. Ф. Ержиснаго. 1—10

ТРЕБУЮТСЯ на дрожжевой винокуренный заводъ Т-ва Д. ЗВѢРЕВА и К° мальчики и дѣвочки для обработки вина и кувори дрожжей. 1—2

Вновь получены модно-галантерейные товары: кружева, ленты, аграманты, пуговицы, корсеты, перчатки, корочки и галстухи. ВОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ: Игрушекъ и пасхальныхъ яицъ въ магазинѣ Бѣлина.

ПОВѢРЕННЫЙ оконч. курсъ юридическихъ наукъ Казанскаго университета Петръ Федоровичъ Добротворскій принимаетъ веденіе гражданскихъ и защиту уголовныхъ дѣлъ. Г. Варнаулъ. Иркутская улица, домъ Сухарева.

14 марта 1896 года, въ присутствіи томскаго сиротскаго суда будетъ продаваться на съездъ пасѣка съ пчелами, принадлежащая опека Ивана Новоселова, находящаяся въ вѣдѣніи Семилужной волости, вблизи д. Кузковой. Опекунъ Верхозинъ.

МАСТЕРСКАЯ ДАМСКИХЪ ШЛЯПЪ имѣетъ большой выборъ приготовленныхъ къ предстоящему сезону ШЛЯПЪ фетровыхъ, кастровыхъ и бархатныхъ, вышпанныхъ по послѣднимъ парижскимъ моделямъ, а также принимаетъ заказы на всевозможныя головныя украшенія и передѣлку. Тепоковскій переулокъ, противъ реального училища д. Карповой. М-мъ Александринъ.

ПОВѢРЕННЫЙ ПО СУДЕБНЫМЪ ДѢЛАМЪ коллежскій ассесоръ Николай Никаноровичъ Ароновъ

принимаетъ веденіе гражд. и уголовн. дѣлъ составляетъ судебн-дѣловыя бумаги. Приемъ отъ 8 до 2 и отъ 5 до 9 ч. Уголъ Невазской и Офицерской ул., д. Бархатова № 14—3.

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧЪ СОНЦЪ, вышедшій въ отставку совѣтникъ томскаго губернскаго суда, статскій совѣтникъ принимаетъ на себя веденіе уголовныхъ и гражданскихъ дѣлъ, г. Томскъ, Бочановская ул., собственный домъ, № 61-в.

РАСПРОДАЕТСЯ ФАРФОРОВАЯ И ХРУСТАЛЬНАЯ ПОСУДА стаканы и рюмки отъ 4 к., чашки, блюда отъ 5 к., сахарницы отъ 9 к. штука. Получены ОМУЛИ очень крупныя. Керосинъ лучшаго сорта 5 коп. фунтъ. Миллюнная улица, д. Дмитриева, противъ аптеки.

По случаю отъѣзда продаются кухонный столъ и принадлежностей самоваръ вазой, мѣдная штука перина Уголъ Дворниковой, Подгорного переулка, 13—13.

Домъ съ флигелями продается по случаю отъѣзда, Тверская ул., № 11-й. 8—30

Нуженъ кучеръ трезваго поведенія. Садовая ул. вѣдъца, д. Кузнецовой, противъ Общекиты, кв. Гассонскаго. 2—3

Остерегайтесь поддѣлок! Съ разрѣш. Московскаго Медицинскаго Начальства ГИГИЕНИЧЕСКОЕ Борно-тимоловое мыло ПРОИЗВОРА Г. Ф. ЮРГЕНСЪ противъ загара, веснушекъ, прыщей, желтыхъ пятенъ и лишайной болѣзни. Рекомендуются какъ благодѣтельное туалетное мыло высшаго достоинства.

По случаю отъѣзда продается КАВИНЕТНЫЙ РОЯЛЬ за 180 рублей. Университетъ, квартира Доброхотова. 2—10

ОТДАЕТСЯ 2 и 3 комнаты со столомъ противъ библиотеки Макушина, домъ Чечуровой № 4-й, спросить квартиру Кученской; здѣсь же отлучается обѣды. 3—4

Компаніона Сл. мал. средствъ приглашаетъ СПЕЦИАЛИСТЪ для красовареннаго дѣла и производ. лимонада, фруктоваго вина и искусств. водъ. Адресъ. Миллюнная ул., домъ № 52. 2—2

Ищу мѣсто прикащика, знаю мануфактурное, бакалейное и винное дѣло. Согласенъ въ отъѣздъ. Адресъ: Набережная Ушаки домъ № 16 Петлина. 2—2

Отдается квартира верхъ, Акимовская улица, № 14-й д. Каструдевича. 2—3

Отдается комната со столомъ. Златенскій пер. домъ № 4. 2—4

Въ лавкѣ КОЛОТИЛОВА продается: мазь американская для обуви и сбруи ворованъ, олифа, масло конопляное, замазка стеклянныя, краски сухія и тертый на олифѣ, жѣлъ желтая и красная штетовая и дѣтская, жѣлъ оловянное, шпатель, дробь, желѣзо разное, гвозди, ниты проволочныя и цинеричныя, сталь английская и русская, тоноры платиновые и дроворубные, инструментъ плотничій и столярный, москательный и скобичной товаръ. 1295—34—150

АКУШЕРКА и МАССАЖИСТКА П. С. ВЛАСОВА Болото, Загорная улица, домъ № 28.

Продается Фисгармонія съ двумя балами, въ домѣ Цама, по Невазской улицѣ. Противъ синагоги, въ нижнемъ этажѣ. 3—4

Въ магазинѣ В. П. Котова вновь получены разные модные товары: кружева, ленты, фуляръ аграманты, пуговицы, цвѣты, колѣе разные модныя отдѣлки. ИГРУШКИ и ПАСХАЛЬНЫЯ ЯИЦА.

ЧАЙНЫЙ МАГАЗИНЪ М. А. ПЕРЕВАЛОВА изъ Кяхты На Набережной рѣки Ушаки, корпусъ Королева. Рекомендуютъ СВѢЖІЕ БАЙХОВЫЕ ЧАИ, только что полученные и поступившіе для продажи: отъ 1 руб. 10 коп. до 3 руб. фунтъ, отличающіеся АРОМАТИЧНОСТЮ, КОЛЕРОМЪ и ВКУСОМЪ. ТАКЖЕ ИМѢЮТСЯ ВЪ ПРОДАЖѢ КИТАЙСКІЕ ШЕЛКОВЫЕ ПЛАТКИ различныхъ цвѣтовъ и величины, ЧЕСУЧА и ФАНЗА.

Торговля АЗИАТСКИМИ ТОВАРАМИ ОПТОМЪ и ВЪ РОЗНИЦУ Я. І. БЕРЕЗИНСКАГО. Имѣю большія партіи КОЧМЫ Вѣрненской отъ 2 1/2 до 4 арш. ширины, обыкновенной Семипалатинской, Камгарской бѣлой, ковровой и специально для чулковъ. Большой выборъ Ташкентской и Семипалатинской АРМЯЧНЫХЪ, готовые изъ негъ шалто, бешметы, халаты. Азия Семипалатинскія 1-й, 2-й и 3-й сорта. Всевоможныя Ташкентскія ФРУКТЫ, урокъ простой, урокъ сахарный, урокъ сахарный мелкій и безъ костей, вишня и рисъ бухарскій. Также имѣю большую партію Вѣлокамскаго АЛЕБАСТРА, образцы котораго можно видѣть въ лавкѣ.

Всѣ заказы отъ многоуважаемыхъ покупателей будутъ выполняться и высылаться АКУРАТНО и ДОВОСОВѢСТНО.

БРИСТОЛЬСКІЙ КАРТОНЪ для фотографій и типо-литографій, ГЛАНЦЕВЫЙ КАРТОНЪ и всѣхъ сортовъ КАРТОЧКИ и БЛАНКИ для ФОТОГРАФОВЪ и ЛЮБИТЕЛЕЙ, въ простомъ и самомъ изящномъ видѣ, при умѣренной цѣнѣ, предлагаетъ ПАРОВАЯ ФАБРИКА БРИСТОЛЬ и ГЛАНЦЕВАГО КАРТОНА ЮСИФА СКАМОНИ, въ С-ПЕТЕРБУРГѢ, В. О., Возхокскаго пер. № 4-й.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1896 годъ НА ПОЛИТИЧЕСКО-ОБЩЕСТВЕННУЮ и ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ „ЕНИСЕЙ“ Выходить въ Красноярскѣ три раза въ недѣлю.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ:

- 1. Телеграммы, помѣщаемыя въ текствѣ газетъ или отдѣльными бюллетенями. 2. Отдѣлъ официальныхъ, важнѣйшихъ правительственныхъ распоряженій. 3. Передовыя статьи, касающіяся жизни русскихъ областей, соотнѣсно съ интересами сибирскихъ губерній, соприсающихся съ нимъ губерній, соприсающихся съ бассейномъ рѣки Енисея, а также вопросамъ русской политикѣ на Востокѣ. 4. Статьи и очерки по вопросамъ Енисейскаго края и соприсающихся съ нимъ губерній Сибири, — по городскому и земскому хозяйству, о земскомъ хозяйствѣ, экономическія, торговля, по фабрично-заводскому производству и горной промышленности. 5. Обзоръ общественной жизни Сибири и Россіи. Городская хроника. Театръ и музыка. 6. Политическія извѣстія, общія и въ частности, касающіяся Азіатскихъ странъ. 7. Корреспонденціи изъ различныхъ мѣстностей бассейна рѣки Енисея и соприсающихся съ нимъ губерній, а также сообщенія изъ Россіи. 8. Научный отдѣлъ, — открытія и путешествія по Сибири и ея окраинамъ, свѣдѣнія по исторіи, статистикѣ и промышленности. 9. Литературное обозрѣніе, — критика и библиографія, особенно сочиненій объ Азій. 10. Фельетонъ: романы, повѣсти, рассказы, очерки, сцены, наброски, летучія замѣтки и стихотворенія. 11. Судебная хроника, безъ обидженія. 12. Свѣдѣнія. Отвѣты редакціи. 13. Справочный отдѣлъ: судебныя свѣдѣнія, свѣдѣнія о приходахъ и отходахъ народоходовъ, поѣзда желѣзныхъ дорогъ, недостающія телеграммы и т. подоб. 14. Объявленія назенныя и частныя.

Подписная цѣна, съ доставкой и пересылкой на годъ 7 руб., на полгода 4 руб., въ четверть года 2 руб. 50 коп., на одинъ мѣсяць 1 руб. Подписка принимается въ конторѣ редакціи „Енисей“, собственный домъ, Воскресенская ул., въ Ачинскѣ въ отдѣленіи конторы при типографіи Е. Ф. Кудрявцева; въ Минусинскѣ: въ отдѣленіи редакціи „Енисей“, въ Томскѣ въ отдѣленіи редакціи „Енисей“, Почтамтская ул., домъ Окулова, и въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина; въ Иркутскѣ: въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина; въ Петербургѣ и Москвѣ въ центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Э. Метцль и К°.

Отдаются 2 или 3 обояриван. комнаты съ домашнимъ столомъ, отдѣльный ходъ, сади театра, Макаровскій переулокъ, д. Матюшевнхъ, наперку. 2—7

Ищу двухъ или трехъ попутчиковъ до Иркутска или до Благовѣщенска, уголъ Торговой и Алек. у. домъ № 1 1/2. 2—5

ПРОДАЮ СЪНО луговое. Русско-копейскій пер. домъ № 12 Чайгина. 4—

Въ магазинѣ В. П. Котова вновь получены разные модные товары: кружева, ленты, фуляръ аграманты, пуговицы, цвѣты, колѣе разные модныя отдѣлки. ИГРУШКИ и ПАСХАЛЬНЫЯ ЯИЦА.

ЧАЙНЫЙ МАГАЗИНЪ М. А. ПЕРЕВАЛОВА изъ Кяхты На Набережной рѣки Ушаки, корпусъ Королева. Рекомендуютъ СВѢЖІЕ БАЙХОВЫЕ ЧАИ, только что полученные и поступившіе для продажи: отъ 1 руб. 10 коп. до 3 руб. фунтъ, отличающіеся АРОМАТИЧНОСТЮ, КОЛЕРОМЪ и ВКУСОМЪ. ТАКЖЕ ИМѢЮТСЯ ВЪ ПРОДАЖѢ КИТАЙСКІЕ ШЕЛКОВЫЕ ПЛАТКИ различныхъ цвѣтовъ и величины, ЧЕСУЧА и ФАНЗА.

Торговля АЗИАТСКИМИ ТОВАРАМИ ОПТОМЪ и ВЪ РОЗНИЦУ Я. І. БЕРЕЗИНСКАГО. Имѣю большія партіи КОЧМЫ Вѣрненской отъ 2 1/2 до 4 арш. ширины, обыкновенной Семипалатинской, Камгарской бѣлой, ковровой и специально для чулковъ. Большой выборъ Ташкентской и Семипалатинской АРМЯЧНЫХЪ, готовые изъ негъ шалто, бешметы, халаты. Азия Семипалатинскія 1-й, 2-й и 3-й сорта. Всевоможныя Ташкентскія ФРУКТЫ, урокъ простой, урокъ сахарный, урокъ сахарный мелкій и безъ костей, вишня и рисъ бухарскій. Также имѣю большую партію Вѣлокамскаго АЛЕБАСТРА, образцы котораго можно видѣть въ лавкѣ.

Всѣ заказы отъ многоуважаемыхъ покупателей будутъ выполняться и высылаться АКУРАТНО и ДОВОСОВѢСТНО.

БРИСТОЛЬСКІЙ КАРТОНЪ для фотографій и типо-литографій, ГЛАНЦЕВЫЙ КАРТОНЪ и всѣхъ сортовъ КАРТОЧКИ и БЛАНКИ для ФОТОГРАФОВЪ и ЛЮБИТЕЛЕЙ, въ простомъ и самомъ изящномъ видѣ, при умѣренной цѣнѣ, предлагаетъ ПАРОВАЯ ФАБРИКА БРИСТОЛЬ и ГЛАНЦЕВАГО КАРТОНА ЮСИФА СКАМОНИ, въ С-ПЕТЕРБУРГѢ, В. О., Возхокскаго пер. № 4-й.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1896 годъ НА ПОЛИТИЧЕСКО-ОБЩЕСТВЕННУЮ и ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ „ЕНИСЕЙ“ Выходить въ Красноярскѣ три раза въ недѣлю.

ПРОГРАММА ГАЗЕТЫ:

- 1. Телеграммы, помѣщаемыя въ текствѣ газетъ или отдѣльными бюллетенями. 2. Отдѣлъ официальныхъ, важнѣйшихъ правительственныхъ распоряженій. 3. Передовыя статьи, касающіяся жизни русскихъ областей, соотнѣсно съ интересами сибирскихъ губерній, соприсающихся съ нимъ губерній, соприсающихся съ бассейномъ рѣки Енисея, а также вопросамъ русской политикѣ на Востокѣ. 4. Статьи и очерки по вопросамъ Енисейскаго края и соприсающихся съ нимъ губерній Сибири, — по городскому и земскому хозяйству, о земскомъ хозяйствѣ, экономическія, торговля, по фабрично-заводскому производству и горной промышленности. 5. Обзоръ общественной жизни Сибири и Россіи. Городская хроника. Театръ и музыка. 6. Политическія извѣстія, общія и въ частности, касающіяся Азіатскихъ странъ. 7. Корреспонденціи изъ различныхъ мѣстностей бассейна рѣки Енисея и соприсающихся съ нимъ губерній, а также сообщенія изъ Россіи. 8. Научный отдѣлъ, — открытія и путешествія по Сибири и ея окраинамъ, свѣдѣнія по исторіи, статистикѣ и промышленности. 9. Литературное обозрѣніе, — критика и библиографія, особенно сочиненій объ Азій. 10. Фельетонъ: романы, повѣсти, рассказы, очерки, сцены, наброски, летучія замѣтки и стихотворенія. 11. Судебная хроника, безъ обидженія. 12. Свѣдѣнія. Отвѣты редакціи. 13. Справочный отдѣлъ: судебныя свѣдѣнія, свѣдѣнія о приходахъ и отходахъ народоходовъ, поѣзда желѣзныхъ дорогъ, недостающія телеграммы и т. подоб. 14. Объявленія назенныя и частныя.

Подписная цѣна, съ доставкой и пересылкой на годъ 7 руб., на полгода 4 руб., въ четверть года 2 руб. 50 коп., на одинъ мѣсяць 1 руб. Подписка принимается въ конторѣ редакціи „Енисей“, собственный домъ, Воскресенская ул., въ Ачинскѣ въ отдѣленіи конторы при типографіи Е. Ф. Кудрявцева; въ Минусинскѣ: въ отдѣленіи редакціи „Енисей“, въ Томскѣ въ отдѣленіи редакціи „Енисей“, Почтамтская ул., домъ Окулова, и въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина; въ Иркутскѣ: въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина; въ Петербургѣ и Москвѣ въ центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Э. Метцль и К°.